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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ  

РОБОТИ З ДІТЬМИ, ЯКІ ЗАЗНАЛИ  

ЖОРСТОКОГО ПОВОДЖЕННЯ В СІМ’Ї  

Стаття розкриває соціально-педагогічні технології роботи з 
дітьми, які зазнали жорстокого поводження в сім’ї. Описано          

види насильства, механізми його виникнення, шляхи подолання. 

Відображено профілактичні та реабілітаційні заходи щодо 

попередження сімейного насильства, подано напрямки подаль-       
шого вивчення даної проблеми. 

Ключові слова: жорстоке поводження, насильство. 

 

Одним із показників соціальної зрілості суспільства є  

ставлення до дітей. Якщо воно зорієнтоване на високі 

загальнолюдські цінності, то не терпиме до проявів жорстокого 

поводження з дітьми, зневажання їхніх інтересів. 

За офіційними даними, насильство в сім’ї - досить поширене 

явище в Україні [4]. За статистикою, 30-40% всіх насильницьких 

злочинів відбуваються в сім’ї. Майже в 45 -49% сімей присутнє       
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насильство над дітьми [5]. За даними органів МВСУ жорстоке 

поводження з дітьми присутнє у понад 80 тис. сімей, в яких 

проживають понад 110 тис. дітей. Дослідження свідчать: 44% 

батьків не знають інших методів виховання, ніж побиття дитини. 

Найбільш поширеними в сімейних стосунках є психологічне 

насильство: грубість (48%), приниження одне одного (14%), а 

також фізичне насильство, зокрема  - побиття (6%). Найбільше 

страждають від домашньої тиранії діти у віці до 10 років, а інколи   

і до 2-3 років. В Україні минулого року від різноманітних 

протиправних дій дорослих постраждало вісім тисяч дітей -    

удвічі більше, ніж позаминулого. Кожна третя дитина з них не 

вчилася у школі. На профілактичному обліку в службах у справах 

неповнолітніх перебуває майже 45 тис. неблагополучних родин, в 

яких утримуються 94 тис. дітей. Проте на облік в органи 

внутрішніх справ поставлено лише 2, 5 тис. осіб, які вчиняють 

насильство в сім’ї. Частоту випадків насильства у сім’ї важко 

визначити, оскільки сім’я закрита як система, жертви і агресори 

взаємозалежні, існує острах образливого характеру    

розслідування, для соціальних працівників доступ в сім’ю часто 

відсутній, не вистачає інформації з правоохоронних органів та 

медичних центрів щодо даного явища. 

Зараз проблема жорстокого поводження з дітьми в сім’ї 

винесена з розряду приватної на державний рівень. Попереджати 

насильство в сім’ях зобов’язані спеціальні органи виконавчої 

влади, дільничні інспектори й співробітники Кримінальної міліції  

у справах неповнолітніх, органи опіки і опікування, спеціальні 

установи для жертв насильства в сім’ї (кризові центри), центри 

медико-соціальної реабілітації жертв насильства в сім’ї й 

правоохоронна система в цілому, працівники освіти, охорони 

здоров’я, соціальної роботи. Право дитини на захист від усіх    

форм насильства гарантує стаття 10 Закону України «Про    

охорону дитинства», Закони України «Про попередження 

насильства в сім’ї» від 15.11.2001р., «Про затвердження порядку 

розгляду звернень та повідомлень з приводу жорстокого 

поводження з дітьми або реальної загрози його вчинення» від 

16.01.2004р. 

Поняття «жорстоке поводження з дитиною» означає будь- 

які форми фізичного, психологічного, сексуального або 

економічного та соціального насилля над дитиною в сім’ї або    

поза нею. До форм фізичного насильства належать: побиття, 

несподівані, різкі удари, стусани, ляпаси, кидання в людину            
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різних предметів невипадкове нанесення фізичного болю. Про 

фізичне насильство свідчать певні особливості психічного стану 

дитини: страх фізичного контакту з дорослими, плаксивість, 

самотність, агресивність, негативізм, жорстоке поводження з 

тваринами, спроба суїциду. Одним з різновидів сімейного 

насильства є зневага - систематичне небажання забезпечити 

основні потреби залежного члена родини. Наслідком   

зневажливого ставлення до дитини є ознаки: санітарно-гігієнічна 

занедбаність, відставання у фізичному та психічному розвитку, 

втомлений, вигляд, часта захворюваність. Психологічне     

насильство пов’язане з дією одного члена сім’ї на психіку іншого 

шляхом словесних образ чи погроз, переслідування, що   

призводить до емоційної невпевненості, нездатності захистити 

себе, шкодить психічному здоров’ю. Сексуальне насильство -    

будь-який вид домагання, що виражається у формі нав’язаних 

сексуальних доторків, здійснення сексуальних дій будь-кого з 

членів сім’ї проти волі іншого. Сексуальне насильство містить у 

собі фізичне і психологічне, особливо травмує жертву. 

Індикаторами сексуального насильства над дітьми є: незвичні 

сексуальні знання для віку дитини, сексуальні прояви поведінки, 

недовіра, хронічна депресія, різка зміна почуттів до конкретної 

людини, саморуйнівна поведінка, регресія до інфантильної 

поведінки (енурез, плач, смоктання пальця). Економічне   

насильство - одноосібний контроль за витратою грошей, примус   

до роботи чи заборона працювати. Медичне насильство -   

недбалість і несвоєчасність надання необхідної медичної   

допомоги, навмисне нав’язування ліків, що призводять до 

залежності. 

Для пояснення механізмів сімейного насильства існують 

психологічний та соціологічний концептуальні підходи. За 

психологічним - насильство є результатом негативного   

особистого досвіду, «травми дитинства», психопатології, 

алкоголізму, сприйняття дитини як «тягаря», насильство є 

симтомом дисфункційної сім’ї. У соціологічному ракурсі 

визначальною умовою є соціокультурна обумовленість, де 

насильство є стереотипом сімейних відносин, прийнятим з 

дитинства, або результатом впливу соціальних факторів 

(безробіття, незадовільні житлові умови, низький соціально- 

економічний статус сім’ї). З сімейним насильством найчастіше 

пов’язують чотири соціально-психологічних фактори:    

алкоголізм, суспільна ізоляція, стрес (через безробіття, грошові      
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труднощі, захворювання та ін.), постійна схильність до    

насильства [1, с. 107]. 

В теперішній час відбувається активний психолого- 

педагогічний пошук щодо попередження та подолання причин і 

наслідків сімейного насильства стосовно дітей у дослідженнях     

Л. С. Алексєєва [2], А. Бондаровської, О. Бондарчука, Т. Говорун,  

О. Кікінеджі, М. Ліборакіної, І. Трубавіної [4] та ін. 

Функцію захисту конституційних прав та свобод  

неповнолітніх покладено на судову владу. Координація та  

контроль за діяльністю щодо здійснення соціального захисту 

неповнолітніх від жорстокого поводження покладено на служби у 

справах неповнолітніх. Вони разом з органами опіки перевіряють 

умови виховання у сім’ях, в яких не забезпечують належних умов 

для повноцінного життя дитини. Діти, які залишають сім’ю через 

жорстоке ставлення з боку батьків, можуть бути направлені до 

притулків служб у справах неповнолітніх. З дітьми працюють 

центри соціальних служб для молоді, їх залучають до групи 

взаємної допомоги (у т. ч. в клубах за інтересами); надають 

консультації, речову допомогу, допомогу психолога, юриста, 

читають лекції; оздоровлюють. З метою захисту дітей від 

жорстокого поводження працюють центри медико-соціальної 

реабілітації неповнолітніх [3]. В усіх регіонах відкриті центри 

денного перебування дітей. На місцевих рівнях створюються 

інформаційні матеріали, що містять список організацій, що 

надають допомогу дітям; перелік органів внутрішніх справ, куди 

можна звернутися з приводу насилля, що робити для    

самозахисту, як реагувати на кривдника, які речі взяти з собою   

при втечі з дому. 

У науковій літературі досліджено такі стратегії боротьби з 

насильством в сім’ї: 1) дослідження з метою висвітлення 

насильства, його природи, джерел, змісту та ін. ; 2) дії для 

знищення коренів насильства, його профілактики, формування 

нової моралі [4, с. 88]. Для попередження насильства      

враховують: травматичний досвід батьків у дитинстві;     

відсутність чітких цілей у вихованні і у власному майбутньому; 

відсутність навичок конструктивної взаємодії; перевага 

деструктивного спілкування у сім’ї; внутрішньо-особистісні 

порушення дитини. 

У світовій практиці існують наступні підходи до   

попередження насильства в сім’ї проти дітей : Інформаційний 

(просвітницький) - знання і підтримка державою, суспільством,       
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сім’ями, окремими особами прав людини. Силовий - порушення 

прав людини передбачає покарання злочинця. Ненасильницький 

опір - оскільки протистояння злу через насильство лише 

примножує зло, то потрібно від нього утримуватися, щоб 

позбавити зло опори (М. Ганді). Діяльнісний - щоденна робота     

по захисту прав, набуття досвіду і якостей особистост і,  

неможливої до застосування насильства. Християнський - опір    

на позитивне в людині, її високі духовні якості (М. Л. Кінг). 

Політико-економічний - створення людям рівних можливостей, 

надання потрібної допомоги, підвищення їх рівня життя. 

Викриття насильства і ненависті - збереження пам’яті про 

жертви насильства через ЗМІ, літературу, допомога жертвам 

жорстокості. Виважений - створення кращого людянішого 

суспільства, досконалішого світового порядку через реформи, 

захист жертв, свідомого мислення (А. Д. Сахаров) [4, с. 86-88]. 

Виділяють наступні основні напрямки профілактичної і 

корекційної роботи щодо жорстокого поводження з дітьми: 

соціальні працівники, психологи, лікарі, адвокати та інші 

спеціалісти повинні володіти необхідними знаннями для надання 

професійної допомоги жертвам сімейного насильства; створення 

служб соціального і медичного контролю  за здоров’ям сім’ї, 

виявлення психічних і сексуальних розладів її членів; створення 

програм щодо боротьби з поширенням наркоманії та алкоголізму; 

створення навчальних програм, що включають спеціальну 

сексуальну освіту, основи безпечного спілкування дітей,     

підлітків, батьків, педагогів, співробітників служб соціального 

захисту, міліції; залучення дітей до відвідування клубів за 

інтересами; реабілітаційна робота з особами, притягнутими до 

кримінальної відповідальності, створення психологічних і 

психіатричних служб при виправно-трудових колоніях, лікування 

осіб, яким рекомендоване спостереження і лікування в психіатра; 

створення спеціалізованих лікувально-реабілітаційних центрів; 

просвітницько-профілактична робота з батьками, залучення їх до 

занять у тренінгових групах для підвищення їх психолого- 

педагогічної поінформованості щодо адекватного виховання    

дітей [6]. 

До технологій, що використовуються у випадках сімейної 

жорстокості, відноситься також організація соціальних притулків, 

що дають можливість перечекати в безпечному місці кризу 

сімейної ситуації. Оскільки невирішені сімейні конфлікти 

періодично загострюються, то необхідно вдатися до                         
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середньострокових програм допомоги, орієнтованим на   

стабілізацію сім’ї, відновлення її функціональних зв’язків, 

нормалізацію відносин між членами подружжя, між батьками і 

дітьми. Паралельно проводяться соціально-психологічне 

консультування сім’ї з метою усунення взаємного нерозуміння, 

непродуктивних видів сімейної взаємодії, конфліктності у 

взаєминах; соціально-правове консультування, що дозволяє сім’ї 

усвідомити і навчитися відстоювати свої права у взаєминах із 

соціальним середовищем. Нерідко така діяльність містить і    

власне соціальні компоненти - наприклад, надання допомоги у 

працевлаштуванні батьків, поліпшенні житлових умов. 

Технологія роботи з жертвою здійснюється на двох рівнях: 

менеджмент роботи з випадком і безпосередньо робота з    

випадком [2, с. 83]. Менеджмент містить етапи: 1. Ідентифікація 

випадку: збір первинної інформації, розслідування і складання 

заяви, постановка на облік. 2. Діагностика випадку: детальне 

фізичне обстеження лікарями, соціальний працівник звертає     

увагу на ознаки і вид насильства, варто уникати прямих запитань,  

а опиратись на спостереження. 3. Планування і 

контрактування: визначення пакета послуг, підбір необхідних 

фахівців і організацій, призначення соціального працівника для 

безпосереднього ведення випадку, узгодження етапів і змісту 

роботи. 4. Втручання в ситуацію (корекція): 1) державні і 

благодійні служби надають жертві насильства допомогу в 

домашніх умовах або у приміщенні служб; 2)  жертва 

дистанціюється від небезпеки, їй надається проживання в 

спеціальному закладі (кризовий центр, притулок, пансіонат, 

прийомна сім’я). 5. Контроль і оцінка: спостереження за   

успіхом процесу реабілітації, ефективністю методів її    

проведення, використання більш дієвих підходів. 6. Завершення 

процесу реабілітації: допомога жертві прийняти рішення про 

доцільність застосування постійних систем підтримки чи вибору 

інших засобів допомоги, підведення підсумків, оцінка досягнутих 

результатів (порівняння даних психодіагностичного обстеження 

дитини і дитячо-батьківських відносин до і після роботи,   

експертні оцінки) [6, с. 142-146]. 

Проблема насильства над дітьми потребує подальшого 

вивчення. Серед можливих напрямів дослідження: виявлення 

оптимальних механізмів захисту дітей, постраждалих від 

жорстокого поводження; розроблення технологій роботи з ними; 

розкриття особливостей соціального супроводу осіб зазначеної            
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категорії; вивчення рівня усвідомлення проблеми та готовності    

до правозахисник дій з боку дорослого населення України; 

розроблення порядку звернення дітей у випадку жорстокого 

поводження та з’ясування його ефективності. Потрібно 

забезпечити належну роботу психологічної служби та соціально - 

педагогічного патронажу, здійснювати заходи з профілактики 

порушень соціально-психологічної адаптації учнівської молоді до 

гострого і хронічного стресу; виховання взаємоповаги та    

навчання дітей і батьків способам конструктивної взаємодії в  

сім’ї, створити інформаційні куточки для учнів із переліком 

організацій, куди можна звернутися з приводу насилля в сім’ї,    

або коли насильство в родині пов’язане із вживанням батьками 

алкоголю чи наркотиків. 

Серед майбутніх завдань вивчення даної проблеми також   

є: підвищення поінформованості населення про сутність  

жорстокого поводження з дітьми, його види, прояви та можливі 

шляхи запобігання приниженню дитячої гідності. Потрібні 

програми, спрямовані на підвищення правової грамотності, що 

навчають спілкуванню в родині, психології відносин, нена-

сильницьким шляхам вирішення конфлікту, потрібні новаторські 

підходи до питань попередження насильства в родині. Лише при 

узгодженій взаємодії всіх адміністративних, соціальних та 

просвітніх установ можлива ефективна діяльність щодо захисту 

дітей від жорстокого поводження з ними. 

The article exposes socially pedagogical technologies works with 

children which tested a cruel conduct in family. The types of violence, 

mechanisms of his origin, ways of overcoming are described.     

Prophylactic and rehabilitation measures are represented on warning        

of domestic violence, directions of subsequent study of this problem           

are given. 

Key words: cruel conduct, violence 
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Казимір В. О.  

ВИЛИВ ЗМІ НА ФОРМУВАННЯ  

ЖОРСТОКОГО ПОВОДЖЕННЯ З ДІТЬМИ  

 

У статті відображено вплив ЗМІ на формування жорс-        

токого поводження з дітьми. Розглядаються механізми прояву 

дитячої жорстокості, пропонуються шляхи вирішення даної 

проблеми. 

Ключові слова: жорстоке поводження, ЗМІ 

Наше сучасне життя сьогодні можна охарактеризувати як 

розбещене. Ми часто цього не помічаємо, тому що живемо в   

цьому суспільстві і приймаємо його таким, яким воно є. Деякі із 

недавніх дослідників нашого сучасного життя назвали молодь 

сьогоднішнього дня поколінням «мені», а наш час «віком 

нарцисизму», який характеризується поклонінням собі й 

обожнюванням самого себе, що заважає розвиватися     

нормальному людському життю. Напевно, найважче доводиться 

дітям, які навколо спостерігають сцени насильства, особливо у 

ЗМІ, які повинні формувати позитивні ідеали, цінності, а  

формують негативізм та агресію. Тому тема негативний вплив    

ЗМІ на формування особистості дитини в даний час набуває 

актуальності, що зумовило мету статті - вивчити вплив ЗМІ на 

формування жорстокого поводження з дітьми. 
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